

68家险企下半年以来扎堆调研140家上市公司380次—— 险企首次“踩点”4家科创板公司

本报记者 周尚行

随着 2019 年中报的收官,险企也迎来了调仓换股季。下半年以来,险企对于 2019 年上半年业绩突出的上市公司更为关注,调研步伐加速,进一步甄选优质并具有潜力的标的。

据《证券日报》记者统计,下半年以来至今,有 68 家险企对 140 家 A 股上市公司进行调研,共调研 380 次。从行业分布来看,被险企调研的上市公司主要集中在计算机、电子两大热门行业。此外,科创板开市以来,已有多家险企“踩点”科创板公司,包括航天宏图、瀚川智能、杭可科技、华兴源创。

海康威视等 7 家公司 被险企密切关注

据《证券日报》记者不完全统计,下半年以来(截至 9 月 10 日,下同),52 个工作日,险企调研步伐持续加速。被 10 家以上险企调研的上市公司共有 7 家,其中,海康威视被 21 家险企调研 23 次,兆易创新被 20 家险企调研 20 次,汇川技术被 12 家险企调研 12 次,洛陵榨菜、圣邦股份、广联达均被 11 家险企调研 11 次,歌尔股份被 10 家险企调研 11 次。

这 7 家被险企密集调研的上市公司中,海康威视、兆易创新、圣邦股份、歌尔股份均来自电子行业。对此,民生证券分析师胡独认为,“9 月 6 日,央行宣布降准后,看多电子板块,核心主线是 5G+半导体+消费电子,建议从业绩、估值、预期三方面寻找投资机会。电子行业上半年是传统淡季,但是中报业绩整体超预期,而且超预期的细分领域主要是 5G+半导体主线。目前,存在大量的国产化替代机遇,比如 5G 建设加速、半导体自主可控、消费电子产业链走向全面国产化。整体来说,三季度是电子传统旺季,三季度业绩大概率有望延续向好趋势。消费电子



子等细分领域受益备货的拉动和新机发布,三季度有望好转。”巧合的是,这 7 家被 10 家以上险企调研的上市公司在近三个月(6 月 10 日-9 月 10 日,下同)的时间里,也均被券商研报重点推荐。其中,广联达最受热捧,近三个月共被 26 家券商发布 39 篇研报推荐。联讯证券、西南证券均首次给予其“增持”评级,华创证券给予广联达最高目标价 40.11 元/股,截至目前,该股价在 38 元左右,已超越多家券商给予的目标价格。同时,海康威视近期也收到券商的高度关注,也被 22 家券商发布 27 篇研报推荐,国盛证券、国元证券两家券商首次就给予其“买入”评级,招商证券给予其最高目标价 41 元/股。截至目前,该股价在 34 元左右。此外,圣邦股份也被 15 家券商发布 24 篇研报推荐。6 家券商近三个月首次给予其评级,其中,中泰证券、太平洋证券、东吴证券首次就给予圣邦

股份“买入”评级,国金证券、西南证券首次给予其“增持”评级,新时代证券首次给予其“强烈推荐”评级,并且国金证券给出其最高目标价 150 元/股。上周,圣邦股份的股价就已经超越了 150 元,本周稍有回落,徘徊于 148 元左右,该股年内涨幅已超过 180%。值得一提的是,这 7 家被 10 家以上险企调研的上市公司中,圣邦股份、兆易创新、歌尔股份年内的股价涨幅均超 100%,并且这 3 家公司均来自电子行业。

据《证券日报》记者统计,从行业分布角度来看,下半年以来,险企调研的上市公司主要集中在计算机、电子两大热门行业。其中,计算机行业最受青睐,广联达、启明星辰、科大讯飞、华宇软件等 27 家计算机行业的上市公司接受险企调研;此外,还有 25 家电

上半年五大上市险企退保金总额同比减半

本报记者 冷翠华

根据五大上市险企(集团)公布的半年报,今年上半年,中国人寿、中国平安、中国人保、中国太保以及新华保险的退保金总额为 1042.31 亿元,与去年同期相比大幅下降了 48.5%,不过退保金额仍然较高。退保额同比大幅下降,是上市险企调整业务结构、改善业务品质的重要表现之一,但行业仍然存在较大的退保压力,同时,一些以全额退保为幌子的恶意投诉产业链也引起了业界和监管机构的高度关注。

退保金总额同比下降 48.5%

根据半年报披露的信息,今年上半年,五大上市险企(集团)退保金总额为 1042.31 亿元,同比大幅下降了 48.5%,其中,人保健康的退保金降幅最大,达 86.4%;太保寿险的退保率最低,为 0.5%。具体来看,中国平安的寿险和健康险业务部分(主要是平安寿险和平安健康)的退保金为 131.10 亿元;退保率为 0.77%,比去年同期下降 0.01 个百分点。

人保寿险上半年退保金为 419.97 亿元,同比下降 16.1%;退保率为 12.6%,比去年同期下降 2.2 个百分点。该公司表示:“主要是大幅缩减了中短存续期业务规模所致。”人保健康上半年退保金为 10.03 亿元,同比下降 86.4%;退保率为 7%,比去年同期大幅下降了 36.8 个百分点。该公司表示:“主要是主动压缩中短存续期业务规模所致。”

人保集团表示,上半年其经营活动产生的现金流量净额从去年同期的净流出 247.99 亿元变动为净流入 112.46 亿元,主要原因之一即人身险板块业务转型成效显著,业务质量持续改善,实现良性发展,退保金和满期给付支出大幅减少。上半年,太保寿险的退保金为 50.72 亿元,同比下降 32.2%;退保率为 0.5%,比去年同期下降了 0.4 个百分点。同时,新华保险上半年退保金为 68.73 亿元,同比大幅下降了 73.3%;退保率为 1.0%,同比下降了 3 个百分点。该公司表示:其推进业务转型,银保渠道高现价价值产品退保支出大幅减少;业务品质不断改善,强化风险防范意识,提升经营管理品质。“公司中短存续期产品退保高峰已平稳度过。”该

公司指出。中国人寿上半年的退保金为 361.76 亿元,同比大幅下降 63.9%;退保率为 1.43%,比去年同期下降了 2.87 个百分点。该公司表示,其业务结构持续优化,业务价值显著提升,首年期交保费达 831.33 亿元,占长险首年保费的 98.79%,同比提升 9.79 个百分点。业内人士表示,险企的退保率与其业务结构有很大关系,趸交产品、中短存续期产品的退保率偏高,上半年险企的退保金额和退保率明显下降,主要就是业务调整的结果。

警惕恶意代理全额退保

一个值得注意的现象是,在金额巨大的退保案中,有一部分属于恶意退保,目前这一现象已经引起行业和监管层面的高度重视,专项治理方案已经在路上。最近两年,不断有社会人员向消费者发布“可在全国任意地区的任意保险公司办理任何险种的全额退保业务,100%退保成功,安全快速”的虚假信息,同时,他们又以“专业保险维权”的名义,煽动消费者委托其代理“全额退保”事宜,开展保险“恶意投诉全额

大张微言

不再翻越高山

张立志

近日,简称《退出参考》的文件出台,开宗明义直指鱼龙混杂、良莠不齐等私募基金行业乱象。

考证鱼龙混杂一词出处,其中一处来源于《红楼梦》第九十四回,表达了贾宝玉失玉之后的七嘴八舌的建议:“现在人多手乱,鱼龙混杂,倒是这么着,他们也洗洗清。”

鱼龙混杂是要“洗洗清”的。对出台文件辖区私募基金行业来说,《退出参考》是具有“洗洗清”功效的。严格执行之后,相信鱼龙混杂、鱼目混珠、滥竽充数情况将为之改变,甚至会代之以泾渭分明。

经过近几年的快速发展,已经备案的私募基金公司超过 2.4 万家,是 2014 年的 3 倍多,五年来的快速发展,不可否认,一些鱼混入了龙的队伍,不少用心者乔装打扮,难以分辨。

私募《退出参考》的全称是《深圳市问题私募投资基金退出操作参考(试行)》,是由深圳市投资基金同业公会、深圳市私募基金协会制定并发布的。虽然文件只是试行,虽然文件出自地方城市深圳,虽然文件规范并非方方面面,但其具有的示范意义、警示意义却不容忽视,这也是其在总规模超过 13 万亿元的私募圈刷屏的重要原因。

上周,有关上市公司的新闻不少,但有两则新闻引来的更是唏嘘叹息。“机构投资者悉数跑路,多达 37 万名中小投资者却选择了等待希望。”这则新闻发生在曾经一路高歌猛进的庞大集团身上,股价只有 1.24 元,风险更是云里雾里远没有出清,“退市”也许是其无奈的选择;另一则是曾经市值 400 亿元超过华谊兄弟的*ST 印纪,“由于员工大规模离职,已经没人写公告了。”董事长身兼四职,公司股价连续 17 个交易日低于 1 元,退市也许只剩时间问题了。

值得一提的是,科创板开市以来,已有多家险企“踩点”科创板公司,包括航天宏图、瀚川智能、杭可科技、华兴源创。其中,7 月底,华兴源创迎来北方正人寿、泰康保险集团的调研;8 月份,瀚川智能迎来平安养老保险的调研,航天宏图迎来中华联合保险的调研,杭可科技迎来工银安盛人寿、前海人寿、新华人寿 3 家险企的调研。

监管“组合拳”下房地产信托遇“冰点” 8 月份仅募资 400 亿元接近年内最低

本报记者 邢萌

2019 年,房地产信托经历了先“热”后“冷”的发展过程。今年以来,随着房企融资政策收紧,供给渠道进一步受限,由于信托制度灵活,可提供定制化产品,取道信托融资成为不少房企优选。对于信托公司而言,房地产业务利润大、回报高,展业意愿强。此形势下,房地产信托得到蓬勃发展。

与此同时,信托公司“扎堆式”发展房地产信托背后则是一系列风险隐患,引起了监管部门的重视,下半年连续出台政策遏制房地产信托过快增长,房地产信托遇冷。从 8 月份的数据来看,8 月份房地产信托募资规模降至 400 亿元,环比下降近四成,几乎与年内最低点(2 月份为 380 亿元)持平。监管规范下,房地产信托得到有效遏制。对此,用益信托研究员帅国让对《证券日报》记者表示:“从目前监管来看,关于房地产信托业务主要还是余额管控,并没有完全终止房地产信托业务,预计房地产信托会保持一定比例,但占比会有所下滑”。

房地产业务违规成今年处罚重点

在控规模的同时,信托监管部门也在进一步防范房地产信托风险,严格处罚相关违法违规行。

据《证券日报》记者统计,今年以来,至少有 3 家信托公司因房地产业务违规被监管“点名”。事由分别为“开展房地产信托业务不审慎”、“违规开展房地产信托业务”、“违规发放房地产自营贷款”及“信托资金违规发放房地产贷款”。

对于受罚信托公司,最直接的负面影响则是信托业务开展受限。普益标准认为,根据相关规定,在受托管理社保基金、保险资金、企业年金、担任特定目的受托机构以及开办受托境外理财业务时,对受到行政处罚的信托公司会有限制,未来在申办新业务类型时也可能受到影响。信托公司拟新设基金子公司等主体时,有可能因自身被行政处罚而无法设立相关机构,影响信托公司的业务开展布局。

面对监管趋严的环境,资深信托研究员袁吉伟对《证券日报》记者表示,“从近期调控政策看,更多是制约了房企的融资端,也是更好地将信贷资源配置到实体经济、新兴产业方面。短期看,房地产信托监管会承压,监管要求会比以往严格,需要信托行业在确保房地产信托业务的合规性基础上,加快回归本源,更好地服务实体经济,支持资本市场发展,实现创新转型发展。”

股票质押业务连遭监管 多家券商年内已领 3 张罚单

本报记者 王思文

因在开展股票质押业务中,待购回期间未能持续有效地对融入方经营、财务、对外担保、诉讼等情况进行跟踪,9 月 9 日,东方财富被湖南证监局采取出具警示函措施的决定。湖南证监局表示,东方财富此次违规行为违反了《证券公司融资融券业务管理办法》相关规定。

此次已是东方财富年内领到的第 3 张罚单,其经纪业务、资管业务也曾被监管部门予以处罚。值得注意的是,股票质押业务一直备受市场关注,对这类业务违规违纪监管措施也在升级,年内已有财富证券、中邮证券、万联证券因股票质押业务不规范被“吃”罚单。

财富证券年内 连“吃”3 张罚单

财富证券此次被开具监管警示函,主要是财富证券在开展股票质押

业务中,待购回期间未能持续有效地对融入方经营、财务、对外担保、诉讼等情况进行跟踪所致。

由此,湖南证监局于 9 月 9 日对东方财富正式下发监管警示函。

对此,《证券日报》记者了解到,东方财富证券的《证券公司和证券投资基金管理公司合规管理办法》相关规定为:“证券基金经营机构开展各项业务,应当合规经营、勤勉尽责,坚持客户利益至上原则,并遵守下列基本要求:充分了解客户的基本信息、财务状况、投资经验、投资目标、风险偏好、诚信记录等信息并及时更新。”《证券日报》记者发现,今年以来,财富证券频繁收到监管罚单。2019 年 3 月 14 日,财富证券北京市朝阳东三环中路证券营业部因存在同一证券经纪人名下不同客户同日同一 IP 和 MAC 地址委托的异常交易行为,营业部未采取有效措施进行查处处理,被北京证监局采取责令改正监管措施。

5 月 14 日,财富证券因定向资管

业务运作违规,被湖南证监局责令增加内部合规检查次数。加之此次监管警示函决定,财富证券在今年年内已收到 3 份罚单,处罚业务线包括经纪业务、资管业务、信用交易业务。

从经营情况来看,证券业协会数据显示,财富证券 2018 年全年营业收入为 5.75 亿元,同比减少 42.12%,净利润为 -2.33 亿元,同比减少 324.25%,净利润在 131 家券商中业绩排在后位。

监管部门加强 券商股权质押业务监管

事实上,今年以来监管部门持续“重拳出击”,严惩中介机构违法违规行为。因股票质押业务展业或风控不规范被调查或处罚的券商,今年以来已有多例。

据《证券日报》记者不完全统计,下半年已有 3 家券商因股票质押业务被监管部门处罚。因未针对各项目具体质押率调整

标准制定相应的内部制度,具体质押率估算随意性较大,对客户融资用途未进行跟踪和核查,8 月份,陕西证监局对中邮证券采取责令整改的监管处罚决定。

证监会出具的行政处罚决定书显示,中邮证券在股权质押回购业务、资管和债券交易业务中均存在内控不完善等问题。

另外,今年 8 月份万联证券收到了广东证监局出示的警示函。指出万联证券在开展股票质押式回购交易中,对融入方尽职调查存在较大缺陷。今年以来,监管部门对券商股票质押业务加强了监督与管理,在近期开展的现场检查情况显示,券商股票质押业务仍存在部分业务定位不清、风险意识不强、审核把控不严、尽职调查不完备和贷后风险管理流于形式等问题。监管部门对此强调,下一步,证监会机构部还将会同证监局加强对证券公司场内股票质押业务的监管与现场检查,存在问题将依法从严肃处理。